

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETESI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . . . 1 kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvasó szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piacz-utca 47. és 49. szám.

## A király ma írta alá a ház feloszlatást.

Fejérváry Bécsben.

Császári biztos a képviselőházban,  
— Távirati tudósítás. —

Budapest, febr. 13.

Fejérváry ma délután járult a király elé és a kormány végleges megállapodásaira nézve kérte ki a korona beleegyezését. A kihallgatáson — hír szerint ez megtörtént. A jövőhét derekáiig a magyar képviselőház fel lesz oszlatva és uralmát kezdi meg az erőszak, minden ellenőrzés nélkül, mert hiszen nem lesz parlament, a mely Fejérváryt és bandáját szemmel kísérje az alkotmánytörés óriási halmozásán. A mai nap eseménye az, hogy Fejérváry Géza ma reggel a gyorsvonattal Bécsbe utazott, hogy ott a végső szegeket szerezzék meg a magyar alkotmány koporsójához. Az a kísérlet, melynek még a négytagú haladópartban is akadt szószólója, hogy az országgyűlést elnapolják vagy elhalasztják, csütörtököt mondott. Természe-

tesen nem a hatalmas haladóparton mult, hanem a nemzet többségén, mely semmiképpen sem akart a kormánynak módot adni, hogy továbbra álarczosan üzze az abszolutizmust. Ez a körülmény tehát siettetta a döntést Fejérváry részéről, kinek tudvalevőleg hármass alternatívája volt; de azért a feloszlatás formáján a tegnapi minisztertanács változtatott, ugyancsak a többség köréből érkezett hírek alapján.

### Hogy történik a feloszlatás.

Az volt ugyanis az eredeti terv, hogy a feloszlató királyi kézirat vasárnap megjelenik a hivatalos lapban és vasárnaptól fogva két héten át rendőrség és honvédség őrizet alá veszi az országházat és oda senkít be nem boesát. Tegnap délelőtt azonban arról értesült Fejérváry kormányzó azaz hogy miniszterelnök, hogy a képviselők igenis ki fogják magukat tenni az erőszakos visszautasításnak és letartóztatásnak, valamint arról is, hogy esetleg a Royal nagytermében tartanának ülést, melyen tiltakozásuknak adnának kifejezést és mandátumaikat továbbra is érvényesnek mondanák. A generalis megijedt ettől az eshetőségektől és sietett a tegnapi minisztertanácsnak új előterjesztést tenni. Ez az új előterjesztés az, hogy a feloszlatást csak 19-én reggel fel 10 órakor a

házban kihirdetik, illetőleg kihirdetés végett asszisztálni fog a királyi biztos. A katona, ki mint királyi biztos fog szerepelni, rendelkezni fog a rendőrséggel és az egész garnizonnal és arra az esetre, ha a feloszlató kézirat felolvasása után vitába fognának, szótkergeti a most már — nem képviselőket. Ezt a módosítást vitte fel Fejérváry Bécsbe és terjeszti még ma délután a király elé. Az ut azért sürgős, mert a Ház ülését hirdetni is kell és így a kérdést legkésőbb holnapra végleg el kell dönteni.

### Politikusok a királlynál.

Az előterjesztések másik része a királyi meghívásokra vonatkozik. Megállapították azoknak a politikusoknak nevét, a kiket Fejérváry kihallgatásra fog ajánlani. A meghívások nyomán fogják követni a feloszlatást, mert ezzel akarják dokumentálni, hogy a feloszlatással a kibontakozásnak nem akarják útját vágni. Kibontakozás alatt persze azt értik, hogy fog akadni ember, aki feltétlenül aláveti magát a királyi akaratnak, springeli a koalíciót és még többséget is tud magának csinálni az új választásoknál. Miután ez lehetetlenség, az újabb kihallgatások nyilván abba a kategóriába fognak tartozni, mint az eddigiek, vagyis csak olyan szemfényvesztések lesz-

## Debreczen és Nagyvárad.

Vasárnap Ifj. Homonnai Albert premijérjén ölekezett Debreczen Nagyváradal. váradiai, akik csapatostól jöttek el Debreczenbe elismeréssel fogadták minden kis figyelmet, s hamarosan azt a véleményt formálták meg, hogy ez a mi metropolisunk nem is olyan kultura nélküli, amilyennek ellenségeink hirdetik. Pedig a vendégek éles szemű, okosan figyelő emberek voltak a kik megláttak mindent — s nem hizelegetek de igazat mondtak.

A váradai csoportot Liptai Károly. kollegánk a legelmébb ujságírók egyike vezette. Vele együtt volt a legbohémabb építész a kit valaha ismert ez az öreg föld, ifj. Guttmann József. Hatalmas szép száll ember, csupa aranykedély és jó szív. Nagyváradon mindenki ismeri és mindenki szereti, Itt volt az örökifju Kazay Kálmán dr., a kinek az a neve zetessége, hogy paciensei nevetve mennek át a másvilágra — lévén Kazai a legélezesebb ember a világon. A komoly író Serényi Gusztáv, Nagyvárad város aljegyzője Juricskai Barna egy sereg fiatal ügyvédjelölt — valamennyi szeretettel, sőt lelkesedéssel beszélt Debreczenről.

A bohém banketten természetesen tobzódott a jó kedv. Egymást érték a szellemes felköszöntők, melyből Nagyvárad ugyancsak kivette a részét. A nagyváradai vendégeket Oláh Károly tanácsnok köszöntötte fel — kelteven kedves beszéddel sok szimpatiát. Az írók és művészek úgy látszik megtörték a jeget, a mely a két város között dermesztő hideget tartott. Ilyen baráti érintkezés sokat használ — mert a ferde és téves fogalmakat igaz és tiszta világításba helyezi.

A debreczeni premierről a nagyváradai lapok a legnagyobb elismeréssel írják. A tárgyilagos kritikából tanulhatnának az itthoni férfiak. Olyan kiváló színházi ember, mint Liptai Károly a következőleg emlékezik meg a Nagyvárad című lapban Zilahy társulatáról.

Szólok az előadásról és pedig a legteljesebb elismerés és hála hangján. Mert hálás vagyok az olyan művészekkel szemben, akik magyar poéta művét annyi szeretettel és annyi konzensialitással igyekeznek diadalra vinni, mint ahogy Zilahy Gyula derék társulatának drámai együttese tette. Elfogott a kaján irigység, a mikor ezt az előadást láttam és nem győz-

tem töprengeni azon, hogy miért nem lehet ez nálunk is így! De nem rekrimállok. Ehelyett bámulattal adozom két színésznek, akik még ebből a jeles együttesből is messze kimagasodva olyasmit adtak művészetükből, amit kétségtelenül a legtökéletesebb színpadi sikerek közé kell soroznom. Szakács Andor, mint Puki felmutatta az ő ismert nagy talentumát is, a mikor ezt a ragyogó színpadi alakot megrajzolta. A szerelmet tagadó ezinizmust annyi szivárványos színárnyalattal aranyozta be és olyan mesteri közvetlenséggel, jádszi könnyedséggel szólaltatta meg, hogy egy-egy szeretetreméltóan epés és mélységesen költői mondanivalójával valóságos viharokat keltett a lelkes közönség soraiban. Lesz még Szakács Andornak sok nagy sikere művészi pályáján, de annál nagyobb és bensőbb, mint amint ebben a szerepben aratott, nem lesz és nem is lehet soha.

A másik színész, a kit csodálattal dicsérek, szintén ismerősünk: Szabo Irma. Azt beszélték róla színészkörökben, hogy ő volna az ország első naivája de én nem hittem, mert itt nálunk alig játszott és mert Somogyi Károly abban a véleményben van róla, hogy rossz színész.

Legmodernebb cipő üzlet.

Saját műhelyünkben készült legjobb cipő árak kal berendezve. — Talpa vesett szabott árak.

**MEGNYILT!**

**ELFENBEIN és KLEIN**

uri- és női czipeszek az új Fischer palotában.  
Mérték szerinti rendelések.

nek, mint az eddigiek. Lányi különben új elméletet főzött ki. Szerinte a Ház feloszlásával nem az abszolutizmus kezdődik, hanem visszaáll a teljes alkotmányosság. A kormány hét héten át alkotmányos kormány lesz, mert törvény szerint csak ezen idő elmúltával tartozik az új választásokat kiírni. Tehát a feloszlás után a kormány, melynek a parlamentizálás nem sikerült, mint „alkotmányizált” kormány fogja bemutatni magát és ebben a formában fog magának tetszelegni. Ha ezalatt az idő alatt nem történik újabb lépés a kibontakozás felé, akkor majd ki fog eszelni valami újabb csalafintaságot, mert azt semmiképpen sem akarják bevallani, hogy ők abszolút alapon kormányoznak; ők mindenképpen maguknak vindikálják az igazi alkotmányvédők szerepét.

#### Fejérváry kihallgatása.

Bécsből jelentik: Fejérváry titkárával és a sajtóiroda főnökével ma délután 1 órakor ide érkezett és a magyar minisztériumhoz hajtatott. A király harmadfél órakor fogadta. Hír szerint még ma este visszautazott Budapestre.

### A Pavillon kaszárnyából.

#### Hozzák a póttartalékosokat.

#### Mikor megy a házlezred?

Debreczen, febr. 13.

Kint a Pavillon laktanyában nincsen olyan vig élet most, mint rendes időben. Szomoruvá teszi a kaszárnya képét a bevonult családos póttartalékosok csapata, a kik kétségbeesve számítgatják az időt — a mikor megszabadulnak a nehéz élettől.

Nem mulik el nap, hogy csendőrszuronyok közt ne hozzanak póttartalékosokat a kaszárnyába. Részben olyanokat, a kik bujdosnak, részben pedig olyanokat, a

Hát ez a Somogyinak rossz színész nő Lilla szerepében úgy mondta el az utolsó föl vonásban azt a nagy védőbeszédet, a melylyel Lilla hütlenségét expiálja a költő, hogy ennél szebbet, tökéletesebbet, egyszerűségében fölemelőbbet, magyar színész nő ajkáról sohasem hallottam. Ez több volt a művészetnél, mert maga volt a megtévesztő valóság.

Lelkes, szép játék volt a *Krasznay Ernő Csokonaija* is. Hév, szenvedély, szívhez találó lágyság, erő és ötlet volt minden jelenetében. Megérdemelte a tapsokat és azt a szép koszorút, a mit kapott. Igen ügyes és mulatságos volt *Ardai Ida* a *Krisztine* szerepében és pompás volt *Szakácsné*, mint *Vajdáné*. Dícsérettel emlékezem meg *Polgár Sándor* ról is, a ki egy kis epizód szerepet tett értékesé gondos alakításával. Jó volt *Dézi*, mint *Lévay* és *Békés Gyula*, mint *Vajda*. *Almás* *Lola* pedig nagyon, de nagyon szép volt olyan szerepben, — a melyben nem is volt egyéb megbízása a kitűnő szerző részéről, csak az, hogy szép legyen.

*Zilahy Gyula* becsületos rajongó művészelekednek a legszebb elismerése ez a bíráló, a melyre a rossz nyelvű emberek sem mondhatják, hogy nem az önzetlenségéből fakadt fel.

kiknek fogalmuk sem volt arról, hogy be kell vonulniok szolgálattételre.

Tegnap Zemplén megyéből hoztak be egy póttartalékosot a csendőrök. Szolgálata azzal kezdődött, hogy 30 napi fogságot kapott.

Egy önként jelentkezett 27 éves póttartalékos pedig 20 napi fogságot kapott.

Szóval katonáék nem igen tréfálnak, hanem komolyan büntetnek. Száradjanak a Fejérváry lelkén az a sok bus köny és sóhajlás, a melynek a szomorú Pavillon laktanya a színhelye.

Ma különben már megkezdtek a póttartalékosok családjának segélyezését. Minden póttartalékos felhívást kapott, hogy családi viszonyairól referáljon. A család tagok számára való tekintettel osztják ki az alkotmányvédő bizottság pénzségélyét.

A Pavillon kaszárnyában különben nagyban készülődnek a Boszniába való utazásra.

A 7-ik hadtestparancsnokság rendelete már megérkezett. Az ezred április másodikán indul el Boszniába. Az ezred törzs Bródba megy az ezred irodával és zenekarral együtt — a másik rész pedig Trebinjébe. Schmiedt ezredes és a törzskar Bródban fog lakni. Mi még reménykedünk abban, hogy a tanács által a királyhoz intézett felségfolyamodványnak még lesz foganatja.

Abban az esetben, ha a király nem változtat elhatározásán, az első, harmadik és negyedik zászlóalj elmasirozik. Debreczenben a második zászlóalj marad.

A tél végével megkezdődik a laktanyában a rendes munka. Az első ezredgyakorlat pénteken lesz a sámsoni dombok mellett.

### A zsidó templom betörője.

#### A nyomozások eredménye.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, február 13.

A Deák Ferencz-utcai zsidó templomot — mint annak idején megirtuk — ismeretlen betörő feltörte. Felfeszítette a perselyeket és azok tartalmát ellopta. A rendőrség nyomban megindította a vizsgálatot és a nyomozás elrendelése végett az ország összes rendőrhatalóságait megkereste. Az ország-szerzte megindított nyomozásnak már eddig is eredménye van. Az első eredményről a szilágy-somlyói rendőrség számol be egy terjedelmes átiratban és egy táviratban.

A szilágy-somlyói rendőrség átirata elmondja, hogy az említett betöréssel Bauer Szalai Lipót gyanúsítható. Mert Bauer Szalai Lipót ilyen templom betörést Szilágy és Biharvármegye területén tizenkilenczet követett el. Bauert — amint a rendőrséghez intézett jelentés mondja — ezekért a betörésekért el is fogták és a járásbíróság börtönében helyezték el. *De Szalai Bauer innen megszökött.*

Nincs tehát kizárva, hogy e betörést

szintén ő követte el. Ezt a körülményt látszik igazolni az a tény is, hogy nevezett korábbi bünei bevallása alkalmával elmondotta, hogy üres idejét Debreczenben és Nagykárolyban szokta töltetni. Elmondja az értesítés, hogy Bauer mulatós ember; magas, csontos termetű, barna haja és szakála van. Elmondja továbbá, hogy az illető csendőr volt és igen vakmerő ember. *Legutóbb is csak úgy tudták elfogni, hogy lelőtték.* A golyó ekkor a lábába furódott. Megsebesülése óta kissé biczezent is.

A délutáni órákban ismét jött egy távirat Szilágy-Somlyóról, amely 2 ember letartóztatásáról számol be. A két letartóztatott egyén a távirat szerint alaposan gyanúsítható a betöréssel. *Bikfalvy* rendőrhívtos tegnap a kihallgatás megejtése s a nyomozás kiegészítése végett Szilágy-Somlyóra utazott.

### Féltékenység miatt a halálba.

#### Ujabb öngyilkosság.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 13.

Tegnap ismét öngyilkosság történt Debreczenben. Gombos Gergelyné Csapó-kert I. járás 29. sz. a. lakos akart megválni életétől. Az eset részleteiről az alábbi tudósítás számol be:

Gombos Gergelyné már 4—5 éve felesége Gombos Gergelynek. Családi életük boldogságát mi sem zavarta meg. Az utóbbi időben azonban aggodalmi támadtak a férj hűsége iránt és ez igen elkésertette. Féltékenységének nem egyszer kifejezést is adott. A férfi minden egyes alkalommal megakarta vigasztalni feleségét és leakarta beszélni a féltékenykedésről, de az asszony nem tágitott. Napról-napra élesebb lett a viszony a férj és feleség között, úgy hogy az asszony nem egyszer kijelentette, hogy elfogja pusztítani önmagát. A férj ismét csak vigasztalta és kérte nyugtalankodó feleségét, hogy hagyjon fel féltékenykedésével, mert ez csak rosszra vezet. Az asszony azonban nem hitt férje szavaiban és tovább féltékenykedett.

Ez aztán végre is elkésertette életét és tervezett sötét szándékát tegnap reggel végrehajtotta.

Marólugot oldott és azt felhajította. Szerencsére nem ivott sokat és így a méreg nem végzett romboló munkát szervezetében. Az öngyilkosságról értesítést a rendőrség is és dr. Balkányi Edével nyomban a helyszínére ment. Az asszony eszméletlen volt és bevallotta, hogy azért akart meghalni, mert azt hiszi, hogy férje nem szereti már úgy, mint azelőtt. A rendőrség a vizsgálatot megindítja.

### A gavallér áldozata.

#### Steiner Boriskát eltemették.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 13.

Steiner Boriska öngyilkossága még mindig élénken foglalkoztatja a város közönségét. A komor drámában nevezetes fordulat állott be.

Az egyik a leány felboncolása, a másik Varga Lajos a főbűnös jelentkezése. Az eset részleteiről a következő tudósítás számol be.

Hoffmann József vizsgálóbíró utasítása folytán a megmérgezett Steiner Boriska holttestét a közkórház bonczoló termében helyezték el. Itt Dr. Isoó és Dr. Láng törvényszéki orvosok kedden délután 2 órakor felbonczolták. Megállapították, hogy a halált tényleg a mérgezés okozta.

A bonczoláson Hoffmann és Szoboszlai vizsgálóbírók is ott voltak.

A leányt szülei tegnap délután 4 órakor előkelő hölgyközönség részvéte mellett el is temették. A temetés alkalmával a zsidó hitközség nem engedélyezte a rendes egyházi szertartást, mert öngyilkosokat egyházpompával eltemetni nem szabad. Sőt még a temetőben is külön helyen vannak elhelyezve. Így a kis Steiner Boriska a temető külön helyére lett eltemetve.

A leánynak csak egyetlen koszorúja volt, ez is szallag nélkül.

Varga Lajos, a ki mint tegnap megirtuk, Nagyváradra ment, megmondta a dolgot és visszajött Debreczenbe. A rendőrségen jelentkezett, azonban ott tegnap még nem hallgatták ki. A vizsgálat különben tovább folyik és pótvizsgálat megejtése végett az ügyészség az iratokat vissza küldte a rendőrséghez.

## Az Uristen Debreczenben.

### Miért káromkodik a tanács?

#### A vízvezeték átka.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 13.

Nem mindennapos irás érkezett tegnap Debreczen város tanácsához. Egy vallási örvongásban szenvedő ember küldte a négy iv sűrűn teleirt beadványt, a mely kaczagató részletekben fölülte bővelkedik.

Az uristen Debreczenben! Nehigyje senki, hogy a mindenható talán elkerülte eddig Debreczent, sőt, itt volt és itt van, azonban nem járt se a Piacz-uteza, se a Kossuth uteza gyalogjáróján, hanem csak a magasból tekintgetett alá a kálvinista Róma népére és tanácsára.

Most a helyzet meg fog változni, mert az Uristen, a ki vallására nézve nem katolikus, se kálvinista, se zsidó, hanem nazarénus, meg fog jelenni a városházán és kitanítja emberségre Kovács József polgármesterrel az élén az egész tanácsot.

Az eset megértéséhez szükséges tudni, hogy ez a földönjáró nazarénus isten polgári néven Szvatkó Lajos, a Biharmegyei Peczeszöllős község szürszabója. A derék kecske minekutána naponta a varrás mesterségét szokta folytatni, szabad óráiban vallási örült. Nazarénus hitet tartja az egyetlen üdvözítő vallásnak és mint ilyen vad fanatizmussal gyűlöl mindenkit, a ki más czeremonia szerint imádja az istent.

A kérvényben, melyet Debreczen város tanácsához intézett, első sorban bemutatkozik. Szvatkó Lajosnak nevezi magát, s azt írja, hogy e szó Szvatkó tótul

annyt tesz — isten, tehát ő olyan szent ember, hogy fél vállról nem lehet vele beszélni. Ezután elmondja az „isten”, hogy olvasta Debreczen város bánatát, a mely azért ült mindenki arezára, mert a létesíteni szándékolt vízvezetékhez nincsen vize a városnak.

Aczél Géza főmérnök ur, tessék meghallgatni, hogy az „isten” minek tulajdonítja a víz hiányt. Szvatkó — az isten kijelenti, hogy a víz azért apadt el, mert a tanács és a polgármester sokat káromkodott. Ő azonban tudja a módját hogy a természet által elvont vizet hogy lehet visszaszerezni. Arra kéri tehát a tanácsot, hogy engedje meg neki ezt bebizonyítani, a miért hajlandó még arra is, hogy összes káromkodásukból származó bűnüket megbocsájtja.

A vallás örvongója felolvasást akar tartani Debreczenben. Felolvasása a vízvezetési kérdés fontos megoldásán kívül a következő két mellék csoportra oszlik.

1. *Élete története az összes csudákkal a világ teremtése óta.*

2. *Az új gyógy mód eszközei és az emberek megváltása.*

A két pont egy kissé homályos, de az „isten” megmagyarázza hogy az ő élete valami nagy, valami szent és tele van csodatevással. Az embereket pedig gyógyítani tudja a szempillantással és így igen érdekesnek ígérkezik.

Az „istennek” úgy látszik jó kedve volt, mikor a kérvényt írta, meg a végén azzal fenyegeti meg a várost, hogyha kérelmét nem teljesíti, megátkozza az egész kupaktanácsot és hiszi, hogy az átka nyomában megfog jelenni a főispán, a kit nem kedvelnek.

Mint értesülünk, a tanács az istennek, tekintettel a súlyos politikai helyzetre és a függő közgazdasági kérdésekre, nem fogja engedélyezni a felolvasás megtartását.

## Vármegyénk és vidéke.

**Mükedvelő előadás Nánáson.** A hajdu-nánási iparos önképzőkör február 18-án vasárnap mükedvelő előadást rendez. Színe kerül Takács Ambrus rendezésével Lumpaczius Nestory régi jó bohózata. A szereplők a következők Szellarius Fabián Lajos, Fortuna Gaál Juliska, Brillantine Szatmári Juliska, Amazása Tóth Juliska, Mistifax Ignát Imréné, Hilláris Nyakas Imre, Fludribus Zágonyi István, Lumpaczius vagabundus Varga Lajos, Enyv asztalos Lendvai József, Czérna szabó Daroczi Imre, Lábszij csizmadia Máró István, Zagyva koresmáros Gaál Gyula, Pepi Kutran Mariska, Háni Nagy Juliska, Butykos Urbán Ferencz, Házaló zsidó Fabián Lajos, Gyalusi Horvát András, Julesa Gaál Katáka, Gertrud Ignát Imréné, Zsófi Lantos Zsuzsika, Narbuj Dózsa Imre, Egy arczkép festő Nyakas Imre, Vidor Varga Lajos, Pille Gaál Gyula, Szelcsi Dombi Miklós, Luftbergerné Fabián Lajosné, Jeanette Nagy Róza, Nelli Pestyánszki Piroška, Koresmáros Pálóczi Miklós, I-ső inas Szabó József, II. inas Reszegi Lajos, sugó Gál Sándor.

**Szell esperes családja.** Nagyváradról jelentik. A biharmegyei kereskedelmi bank helyiségében tegnap délelőtt megjelent egy rokonszenves külsejű fiatal ember és könyöradományt kért gyűjtőkönyvére. Együttal felmutatott egy hamis bé-

lyegzővel és hamis aláírással ellátott felhívást, mely szerint Szell Kálmán szalon-tai ev. ref. esperes Nagy Béla nagytiszteletű ev. ref. missiói lelkészt, a ki a teológiát Lipcsében végezte és most nyolcz év óta San-Loisz területén, pogány nép között nagy önfeláldozással Isten dicsőségére a szent evangéliumot hirdeti és keresztény hitre térít stb. stb., a nagylelkű és jószívű adakozók kegyes jóindulatába, testvéri szeretetébe és pártfogásába ajánlja. A banknál be is irtak már a gyűjtőkönyvbe már 5 koronát, mikor az épen ott napi-biztosi minőségben jelenlevő Sulyok István esperes is érdeklődni kezdett a kiváló missionárius iránt. A fiatal ember nem jött zavarba, hanem azon megjegyzéssel, hogy az esperes káplánjától nyomban hoz irás-beli igazolást, elment és vissza sem tért. A gyűjtőkönyvet és az elejétől végig hamis igazoló iratot természetesen hátrahagyta. E gyűjtőkönyvben 100 koronánál többre rug azoknak az adományoknak a száma, a melyeket helybeli adakozók ennek a szélhámosnak adtak. Épen ezért figyelmezteti a rendőrség a közönséget, hogy csak rendőri engedéllyel ellátott egyéneknek adakozzék missionárius, vagy templom építés céljaira. Miután nincs kizárva, hogy a család Debreczen felé vette útját, a debreczeni rendőrséget táviratban értesítették Nagy Béla üzemleiről.

## Színház.

### Heti műsor.

Szerda Fedora. Dráma. (A.)  
Csütörtök Párbaj. Színmű.  
Péntek Párbaj. Színmű. (C.)  
Szombat Lisistrata. Operet (A.)  
Vasárnap d. u. János Vitéz.

**Az ifju Csokonai.** Másodjára is telt ház nézte végig Homonnai genialis darabját. A közönség zajosan követelte a szerzőt, de az — sajnos — nem volt jelen. A szereplők ma is legteljesebb igyekezetüket hozták érvényre s minden okunk van reményleni hogy a jeles darab a színház repertoírján állandóan megmarad. A rendezés Szakács szakavatott kezét dicséri, ki finom gonddal kidolgozott Pukijával a helyzetet mindvégig uralta. Szabó Irma jól eltalált felfogásban nyujtotta Lillát s Békés, Sarkady, Almássy Lola, Krasznay s a többiek is jól átgondolt játéka az est sikerét teljessé tette. Utóbbi időben gyakrabban megesik, hogy egyik másik szereplő társa nevét eltéveszti. Pl. Bédinéi következetesen Lévainak szólítja. Azt hisszük sokkal kisebb fáradsággal és figyelemmel az elkerülhető volna, mint a mennyi kárt az ilyesmi a közönség élvezetében tesz.

**Gül Baba és Bakarat.** Egy operett és egy dráma a debreczeni színháznak legközelebbi ujdonsága. Gül Baba és Bakarat. A két új darab, a melyre lázas buzgósággal készül a szintársulat énekes és drámai személyzete, Zilahy igazgató a Gül baba daljátékhoz új diszleteket készített és azok munkálatának előrehaladottságáról meggyőződést szerzendő, Budapestre utazott. Békés titkár tegnap érkezett haza a fővárosból, a hol nagy áldozatok árán szerezte meg a fővárosi szintársulatnál több új darabját.

**Párbaj.** Egy nap választ el bennünket csupán a színháznak nagyszabású estélyétől, a melyen Lavedán francia író

a legjobb és legfinomabb tea a világon Melanger a legfinomabb és legerősebb china, ceylon és indus teákból, kapható a jobb fűszer-esamege kereskedésekben és a droguériában. — Nagyban szétküldés: = Indra tea import company, Trieszt. =

# INDRA TEA

szenzációs drámája, a Párbaj kerül bemutatásra. A nagyhatású újdonság röviden összefoglalt szövege a következő: Az első felvonásban De Chail hercegnő Marcy orvos szanatóriumában van férjével, a kit a tudós, de istentagadó orvos gyógykezel. Marcy doktor halálosan beleszeret a hercegnőbe, a kinek nem mer erről nyilatkozni. A hercegnő is viszonyozza az orvos szereimét. Marcy-nak van egy fivére Dániel abbé, a kivel egy évtized óta nem beszél. A hercegnő és orvos végre bevallják egymásnak titkukat és a férfi arra kéri az asszonyt, hogy látogassa meg. Az asszony nem megy, fél, de felkeresi az abbét. Ezt megtudja Marcy és gyűlölni kezdi a bátyját, mert gáttal lépett közük. Nagy harc fejlődik ki a hercegnőért, mialatt a férje a halállal vívódik. Az abbé panaszkodik Boléne püspöknek, hogy a hite megingott és a püspök vigasztalja. A herceg megtudja a dolgot és palotájából leveti magát a földre, meghal. A hercegnőt ezután arra kéri az abbé hogy most annak nyujtsa kezét, a kit szeret. Ő maga vissza vonult a nagyhatású drámában Szakács, Békés, Almási és Ternyei játsszák a főszerepeket és mint a próbákról ítélni lehet a dráma itt is óriási sikert fog aratni.

## UJDONSÁGOK

Szerkesztőségi telefon az. 333.  
Szerkesztőségi ó : d. s. 8-12 d. u. 2-6. éjjeli 2-6  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47. sz.

### Egy csodaember Debreczenben.

#### Az aatomasszás művésze.

Egy németországi munkásembert bámultak meg tegnap Debreczen orvosai, a kit más néven mint csodaember, nem lehet nevezni.

Böner Ferencnek hívják, harmincegy éves munkásember, Elberfelden Németországban született és bejárta már az egész világot mutogatva önmagát. Járt a leghíresebb egyetemeken, világvárosokban orvosprofessornak, Londonba, Berlinben, Párisban Nevyorban és az egész világon. Legutóbb Magyarországra jött, bemutatta magát a budapesti és kolozsvári egyetem orvosprofessornak. Kolozsvárról Purjes és Hóhr egyetemi tanárok ajánló levelei vel eljött Debreczenbe és jelentkezett az itthoni orvosoknál, akiket arra kért, mutattatvan a leghíresebb orvosprofessornak ajánló leveleit, hogy vezessék be az orvos egyetembe, mert be akarja mutatni izomrendszerét.

A doktorok készséggel fogadták, úgy hogy Böner tegnap este az orvosgyűlést tagjai előtt bemutatkozhatott. Ennek az embernek az ideg és izom rendszere a legnagyobb csodák közé tartozik. Az izmait, az idegeit úgy használja, a hogy ő akarja. Orvosi nyelven ezt úgy hívják: aatomasszás. Egy mély lélekzettel például az összes hasizmait a mellébe gyűjti, úgy hogy a melle kidagad, mint valami óriási hordó. Egy másik lélekzettel az összes izmait a gerincoszlophoz gyűjti, ilyenkor a mellén mély üreg keletkezik és a szive a gerincoszlopnál van. A szívével úgy bánik, mint valami bűvész a varázsvesszővel. A szive helyét villámgyorsan változtatja. Egy egy mély lélekzés és szive majd a hasüregben, majd egészen a hóna alatt van. Ha akarja, a szív működését is egészen beszünteti. Szívét a hóna alá vonja és a pulzusa nem ver. A legcsodálatosabb dolog az, a mit a gégejével végbe vissz. Ha akarja, a gégeje villámgyorsan mozog fel és alá. Míg más ember

pupillája összehúzódik, ha fényt tartanak elébe, Böner Ferencz a pupilláját kitágítja óriási méretekben. És míg e műveleteket végrehajtja, az egész alak, az arca, a felsőtest eltorzul, mintha valami láthatatlan erők dobálnák ide-oda a szerveket.

Böner Ferencz a saját előadása szerint fiatal korában nehéz tifuszbetegségbe esett és felgyógyulása után észre vette, hogy képes izmain uralkodni, képes izmait mozgatni. Érdekes, hogy teljesen egészséges ember és rendes körülmények között normális az életműködése. Szellemi tevékenysége, ereje élénk, igen kedves ember és mint szakértők mondják az egyszerű famunkásból, aki német gyártelepeken dolgozott, a saját teste tanulmányozásánál a legkiválóbb anatómusok egyike lett.

Böner Ferencznek az orvos tudomány sokat köszönhet. Testéről a legkiválóbb professzorok Röntgen sugarakkal felvételeket készítettek és olyan dolgokat, mint például, hogy az eleven testben megszűnhetik a pulzusbizonyosság, ami eddig hipotézis volt, — ő nála megvalósulva látják.

Sokat keres mutatványával, amit hazaküld Németországba feleségének és két gyermekének.

Csodaember ez a Böner Ferencz, mert szívét, ha nem is a homlokán, de legalább is a hónalja alatt hordja.

Előadása nagy szenzációt keltett az orvos egyesületben.

**Személyi hírek.** Szávay Gyula a V. H. O. Sz. elnöke Szegeden időzött — a hól a szövetség folyó ügyeit intézte el. Szegedről 14 napi tartózkodásra Dalmáciába utazott. — Zilahy Gyula szingizagató ma este Budapestre utazott.

**Csendőrkerületi parancsnokság Debreczenben.** Már két esztendővel ezelőtt elhatározta a honvédelmi minisztérium, hogy Debreczenben csendőrkerületi parancsnokságot létesít. A tárgyalások ez irányban már többször folytak, s mint ujabban értesülünk, a parancsnokságot még ez évben iekésőbb októberig — felállítják. A honvédelmi miniszterium a parancsnokság részére házat keres. Mint értesülünk, a Kereskedelmi és Iparbank Piacz-utcai kétemeletes palotáját szemelte ki. Ez a hatalmas épület teljesen megfelel a célnak. A ház megvételére vonatkozó tárgyalásokat már a közeli hetekben megkezdik.

**A népkönyha bezárása.** December 15-ike óta élvezik a sorsüldözött szegény emberek a jószivek humanizmusát a melylyel megteremtették a népkönyhát. Ez az intézmény márczius hó 15-ig lesz nyitva. A tavasz jöttén bezárulnak a Bethlen utca 3. számú ház kapui. Oláh Károly tanácsnok, a ki a népkönyha ügyének mindig lelkes vívője volt, az alkalomból, hogy a népkönyhát becsukják, elhatározta, hogy a helyiségeket ez év dec. 15-ig bérbé adja ki, hogy a befolyandó bérösszeggel is szaporodjék a jövő évi segélyezés alapja. A bérletre Oláh Károly tanácsnok nyujt felvilágosítást.

**Iskolatársak alapítványa.** A múlt év szeptember 5-én érdekes találkozó volt Debreczenben. Mint ismeretes, az ezelőtt 30 évvel érettségizett tanulóársak gyűltek össze találkozásra. Az érdekes alkalommal a jelenlevők 500 koronás alapítványt tettek

debreczeni egyetemnek. Ez ügyben most Oláh Károly kulturtanácsnok gyűlésre hívta össze a Debreczenben lakó tanulóársakat, hogy az alapító oklevelet megszövegezzék. Az ülés február 15-én lesz.

**A város meghívása.** Tudvalevő, hogy Debreczen városa alapítványt tett a Ludovika akadémiában. A katonai intézet minden farsangon bált rendez és megszokta hívni a várost. Az idén e hó 24-én tartják meg a mulatságot, a melyre Debreczen városát is meghívták.

**Motoros vasut Nagyvárad és Debreczen között.** Megirtuk, hogy Török Emil előmunkálatai engedélyt nyert egy Nagyvárad és Debreczen között közlekedő motoros vasut létesítésére. A vasut csak 62 kilométer lesz s így gyors közvetlen összeköttetést biztosít a két város egymással való forgalmának. A vállalkozó most beadvánnyal fordul Nagyvárad városához és kéri, hogy a város százezer korona értékű törzsrésztvényt vegyen a vállalat támogatására, mert Nagyvárad fejlődésére kereskedelmére, iparára, és mindenféle üzleti forgalmára fellendítőleg fog hatni az új vasut létesülése. Debreczen városához is hasonló kérelemmel fordult, különösen hangsúlyozva azt, hogy a két város között fekvő községek nagy részének vasuti állomása nincs s ha van is, csak óriási kerülők által érhetik el a gazdasági és egyéb termékekkel a két piaczi gócpontot. Miért is e két városnak, — szerinte, — feltétlenül áldozatot kell hozni oly nagy létesülésért. Biharmegyé-től is kér támogatást, de csak annyit, a mennyit a többi megyei viczinális vasut kap.

**Fényes esküvő.** Tegnap délután fényes esküvő színhelye volt a Deák Ferencz-utcai izr. templom. Dr. Danczig Samu vágvecsei rabbi esküdött örök hűséget Krausz Vilmos debreczeni főrabbi kedves és művelt leányának Rózsikának. Az esküvő délután 3 óraker kezdődött, a mikor is az öröm apák Krausz Vilmos és a vágvecsei főrabbi megáldották a menyasszonyt. Az esketési szertartást a mely a Deák Ferencz-utcai templomban folyt le a gyulafehérvári, karcsagi, nyirbátori főrabbi végezték. Az esküvőn még részt vettek a szatmári, nagykarolyi, baranyamagocsi és török-szentmiklósi főrabbi. Ott volt dr. Wolafka Nándor püspök is és óriási közönség. A menyasszonyt valóságos elhalmozták ajándékokkal, kétszázhatvan különböző értékű tárgyat kapott. Az esküvő után a Fröhner szálloda éttermében lakoma volt, a hol telkesen ünnepelték a új párt.

**Gyűlés a kamaránál.** A kereskedelmi és iparkamara Szent Királyi Tivadar elnökle alatt tegnap tartotta közgyűlést megelőző kereskedelmi szakosztály ülését, melyen a tagok szép számmal vettek részt. Több fontos kereskedelmi érdekű ügyben állapította meg a kereskedelmi szakosztály a közgyűlés elé terjesztendő javaslatát. Így a megrendelés gyűjtés terén nálunk tilalmazott ügyletekről Ausztriában kelt ítéletek honi bíróságaink által való végrehajtása tárgyában azon javaslatot teszi, hogy a magyar kormány ezen külföldi ítéletek előleges felülvizsgálása iránt intézkedjék s a menyben az ítélet alapját képező ügylet törvényeink szerint tiltott volt, a végrehajtás tagadtassék meg. Ugyanaz történetiek 40 koronán aluli követelésekre Ausztriában kelt ítéletekkel. Jelentést tett a titkári hivatal a cégviszonyok rendezése tárgyában folyamatban levő munkálatokról, nagy mennyiségű megszűnt de üz

gük töröltetését elmulasztott vállalatok jegyzékét állította össze a kamara, melyekre vonatkozólag a cég töröltetési eljárás megindítását kéri a törvényszékek től. Javaslatot fog tenni a kamara a Németországban már használatos helyi forgalmi olcsóbb levelező lapok készítése és áruba bocsátása iránt. A budapesti vasipari kiállítás és a pécsi általános ipari kiállítás ügyében a szakosztály az érdekeltség figyelmébe kellő felhívását tartotta szükségesnek. A petroleum rendelet néven országsszerte izgalmat keltett belügyminiszteri rendelkezés hatálytalanítása tárgyában a szakosztály az elnökségnek az ügy sürgőségére való tekintettel tett intézkedését helyeslő tudomásul veszi. Több vám és kövezetvám ügyben is megállapította javaslatát. Szabolcsvármegye kövezetvám rendelete tárgyában pedig különösen Kisvárda sérelmére nézve a kellő adatok beszerzését látja szükségesnek, csak ezek birtokában fog javaslatot tenni. Egy végeladás ügyben is javaslo véleményt mondott.

— **Eljegyzés.** Vámos Ede szatmári máv. hivatalnok eljegyezte Szécsről Gottlieb József földbirtokos leányát Vilmát.

— **A volt érmihályfalvai szolgabíró.** Biharvármegye tisztikarának egyik sötét alakja volt Nagy Zoltán érmihályfalvai szolgabíró, egy teljesen eladósodott züllött fráter. Hogy milyen alak volt ez a jeles ur, annak jellemzésére felhozzuk, hogy három éves gyönyörű kis leányát Nagyváradon elhagyta, úgy hogy a szegény gyermeket be kellett vinni a leleczházba. Nagy Zoltánt hamarosan el is csapták szolgabírói állásából. Azóta jobbra balra csavargott, a míg aztán nagyszámu hitelvezőinek öröme Cseresnyés János Makó város hóhéra kinevezte Battonyára szolgabírónak. A szolgabíró urra mint tudósítónk jelenti, senki sem nézett reá, a vendéglősök nem akartak enni adni neki. Végre is Mester Károly pribék főszolgabíró csendőrökkel szállította fel a korcsmárost, hogy adjon enni Nagy Zoltánnak. A jeles ur most csendőri fedezet mellett étkezik, nehogy valaki agyonverje. Érmihályfalvai ismerősei bizonyára mulatni fognak a különös étkezésen.

— **Uj műépítész Debreczenben.** Pavlovits Károly műépítész, a ki ezen a téren már hatalmas praksissal rendelkezett — letelepedett Debreczenben, s a Piaoz utca 71. számú házban műépítész irodáját megnyitotta. Pavlovits Károly már több év óta dolgozik Nyiregyházán. Sok kastélyt, és nagyobb szabású épületet tervezett, közte a nyiregyházai főgimnázium épületét is. Az új műépítést ajánljuk a közönség figyelmébe.

— **Mérműk egylet Debreczenben.** Mérműk egyletük ezimmi a helybeli lapokban f. hó 11-én „Több mérműk” aláírással megjelent felszólításra bátor vagyok a következő megjegyzéseket megtenni. Mindenek előtt sajnálat al kell konstátálnom, hogy a műszaki kar, mely tudományos képzettségénél és produktív munkásságánál fogva ugy nálunk, mint az egész művelt világon vezérszerepre volna hivatva, nálunk ellentétben a külföldi viszonyokkal, a legsajnálatosabb állapotban van. Nemcsak, hogy még mindig nem áll a társadalomban az őt megillető helyen a többi okleveles emberek sorában, hanem tekintélye alázása a mérműk ezimmi szabadon

bitorolható, munkásságát műszaki kamara nem biztosítja, mérműk munkálatokat bárki szabadon végezhet, mindenki lehet mérműk, ha gépészeti ipariskolát végzett, gépészmérműk. Ezen sajnálatos állapotok okát én a műszaki kar magatartásában találom, mely ridegen elutasít magától minden olyan eszmét, mely hivatva volna a műszaki kar helyzetén javítani. Bámulatos az az érzéketlenség, melyet a mérműk a saját érdekeiket istápoló egyletekkel szemben tanúsítanak. Ennek az oka pedig abban keresendő, hogy nálunk a műszaki emberek tulnyomó része az állami szolgálatra van utalva, a kik pedig oda bekerültek, egyszerre megszűntek érdeklődni a műszaki kar ügyei iránt, mert hivatali teendőiknél fogva nem találkozhatnak munkásságuk közben annyi rendellenességgel, mint a magán mérműk, a ki ennek lépten nyomon kíván téve. — Elfelejtik, hogy a mérműk ezimmi kontárok által való bitorlása rajtuk jó sérelem, mert az nem az egyének, hanem a műszaki karnak sérelme. Az igen tisztelt Kollega uraknak a lapokban való felhívását őszintén üdvözlöm és egyuttal kérem különösen az állami szolgálatban lévő kollegáinkat, ne engedjenek a debreczeni mérműk egylet megalakításától, mert a vidéki egyesületek, melyek kellemes és hasznos időöltésül szolgálnak, lesznek hivatva — az ideál — a műszaki kamara megvalósítását siettetni. Hogy pedig a műszaki kamara mindnyájunknak, mily fontos érdeke, azt vitatnom nem is szükséges. Ezuton kérem fel tehát városunkban a műszaki kar nagy tehetségű és magas állásokat betöltő tagjait, járjanak jó példával elől, vegyék kezükbe jó akaratul az ügyet, mert egy ilyen egylet keretén belül ugy is ők vannak vezérszerepre hivatva. Adják ők meg a módot arra, hogy egyletünk mennél hamarabb megvalósuljon. Egy mérműk.

— **A szünügyi bizottság ülése.** Debreczen város szünügyi bizottsága esütörtökön délután ülést tart Oláh Károly elnökle alatt. Az ülésen néhány égető kérdést fognak tárgyalni. Első sorban a páholy bírók kérvényét páholy átírás ügyében. A színházi ruhatár rég vajudó ügyében is határozatot hoznak. A ruhatárt a főlepesök helyére akarják elhelyezni. Majd tárgyalni fogják az igazgató értesítését az új társulat szervezéséről.

— **Hitközségi közgyűlés.** A debreczeni aut. orth. izr. hitközség a f. hó 18-án délután 2 órakor a hitközségnek József kir. herczeg-utca 49. szám alatti iskola nagy termében rendes közgyűlést tart a következő tárgysorozattal. 1. az előjáróság évi jelentése. 2. A hitközségi zárszámadások betérjesztése és a felmentvény megadása. 3. Az előjáróság (elnök, alelnök, pénztáros, ellenőr, 2 egyházgondnok, 5 tanácsos) választása. A t. cz. szavazatjogosult hitközségi tagok e közgyűlésre azzal a kérelemmel hivatnak meg, sziveskedjenek a kitűzött helyen s időben minél nagyobb számban megjelenni. Arra a nem várt esetre, ha a 18 ra kitűzött közgyűlés a határozatképességet el nem érné, annak másodikbani megtartása ugyan csak a f. hó 25 ének délután 2 órára tűzetik ki, amely utóbbi közgyűlés határozatképes leend tekintet nélkül a megjelentek számára. Az elnökség.

— **Az osztályorsjáték** mai első napi húzásán a következő számok nyertek: 30 000 koronát nyert: 52498.

5000 koronát nyertek: 36340 37830 77611.

2000 koronát nyertek: 24932 38569 73752 78912 105472.

1000 koronát nyertek: 24958 41820 46401 78101.

500 koronát nyertek: 1128 2074 3013 3167 7920 13704 14952 16666 17565 19134 63509 25324 28518 28436 30339 30785 33797 34848 35120 36729 37881 39481 39643 40685 42923 42979 46105 47154 47188 48855 49116 49467 50505 51336 53578 54373 55790 55890 56310 64519 65027 68113 68789 70005 72078 73024 74374 78584 79060 80823 82067 87144 88719 89098 90453 94309 94345 98746 105038 106712 108436.

A többi kihuzott számok 170 koronát nyertek.

— **Hírek az ipartestületről.** A szabók szakosztálya tegnap délután igen népes gyűlést tartott az ipartestület kis tanács termében. Az ülés a mult év végén megüresedett előjárósági tag jelölést ejtették meg. Kendes tagul egyhangulag Tóth Kálmánt, póttagul pedig Darvas Bólát jelölték. A könyvkötők és esztorgályosok szakosztálya tegnap délután ülésükön előjárósági rendes tagul Könyves Tóth Sámuelt jelölték.

— **Talált pénz.** A diószegi országoton a Bihari telep mellett egy bór tárczában pénz találtatott, igazolt tulajdonosa a mezőrendőrkapitányságnál átveheti.

— **Békéltető bizottsági ülés.** Az ipartestületi békéltető bizottság e hó 16-án pénteken délután 3 órakor ülést tart Vettesi Béla iparhatósági biztos elnökle alatt az ipartestület kistanácsstermében. Az ülésen az ipari alkalmazottaknak a munkaadók ellen tett panaszaiak nyernek elintézését.

— **Tolvaj vendég.** Gere Jánosné Homok utca 5. sz. a lakására beállított tegnap egy idegen férfit, a ki rendkívül nyájas modorban keresett egy olyan embert, a kit Geréék egyáltalán még hirből sem ismernek. Később azután kitűnt, hogy a nyájas idegen sem ismerte a kerésetett, csak indokul használta fel, hogy megjelenésével megtisztelje Geréeket. Volt ám olyan kedves ez az ur, hogy nem akart Geréék emlékéhez hűtlen lenni, tehát emléket is vitt magával, a mennyiben az asztalon heverő nikkal órákat zsebre gyűrte. Geréék jó későn vették észre az órahányt, úgy, hogy nem érhették volna el a tolvaj látogatót. Az esetet azonban a rendőrség feljelentették és most a nyomozás folyik.

— **Dunába ugrott debreczeni kocsis.** Pököly község mellett a Dunából kifo tak egy holttestet. A holttestben Salánki János debreczeni kocsis ismerték fel. Táviratilag keresték meg a debreczeni rendőrséget, a személyazonosság megállapítása iránt. Az inspektiós rendőrtiszt megállapította, hogy Salánki János Ménes Andrásnál volt kocsis és felesége a kis-zsepesen lakik. Minderről táviratilag értesítették Pököly község előjáróságát.

— **Elvesztette a pénzét.** Érzékeny vesztesség érte Nyári Mihályt tegnap, vásárlás közben a Csapó-utcán elvesztette pénztárczáját, amelyben 60 korona volt. A pénzt állítólag egy uriasan öltözött férfi találta meg. A rendőrség nyomozza a jogtalan eltulajdonító ellen.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozást jelentették be az anyakönyvi hivatalnál: Meczger István rk. 4 napos.

— **Zsebes a vásártéren.** A huszpaczon tegnap ismét a zsebesek működtek. Mig Koczán Demeterné válogatta a disznó szalonnákat, az alatt egy ügyes zsebtolvaj a zsebében levő kővér erszé-

nyét kiemelte. — A rendőrség úgy a pénztárczát, melynek 50 korona volt a tartalma, mint a zsebest kutatja keresi de nem találja.

— **Fejfájás.** Ideges fejfájás és nátha ellen „Antidol” a legjobb gyógyszer. A szert nem kell bevenni, néhány csepp a tenyéren eldörzsölve s használati utasítás szerint belelegezve, azonnal megszünteti a bajt. Sok ezer ember használja s mindenki csak jót mond róla. Kérdezzé ismerőseit, hogy használta-e már az „Antidol”-t? mely nagyszorú hatásáért arany éremmel lett kitüntetve a Párisi egészségügyi, Londoui, Berlieni és Brüsseli kiállításokon. Egy üveg ára 1 korona 20 fillér és 35-ször mulaszthatja el vele fejfájását. Kapható mindenütt.

— **Feriz** a legjobb cigarettá hüvely. 1000 db. 2 kor. 80 fill. 100 drb. 32 fillér. Pongrácz Géza papirgyári raktárában Debreczen

## Nyiri lesz a királyi biztos.

**A házat katonák verik szét.**

**Fejérváry a királynál.**

— Távirati tudósítás. —

Budapest, febr. 13.

Fejérváry Géza bárót ma délután fél 3 órakor kihallgatáson fogadta a király. *Mástél óráig tartott ez a kihallgatása, a melyen eldöntötték a nemzet sorsát.*

Szenzációs az a politikai értesülésünk, hogy *Fejérváryval egy időben érkezett meg Budapestre Nyiri Sándor honvédkerületi parancsnok.*

Nyiri Sándor hosszasan tárgyalt Fejérváryval, s megegyezett, hogy ő lesz a királyi biztos, **a ki február 19-én, ha kell katonai karhatalommal szétkergeti a képviselőházat.**

Most már egészen bizonyos, hogy Fejérváry magával hozza azt a királyi levelet, a melyben a parlament február 19-én elnapoltatik és azt is, a melyben Nyiri királyi biztosul kineveztetik.

**A t. Ház szétverése.**

Budapesti tudósítónk távirata szerint a képviselőház szétverését a köretekézőleg tervezik.

*Február 19-én együttes ülésre hívják össze a képviselőházat és a főrendi házat.*

Nyiri Sándor királyi biztos megjelenik a parlament együttes ülésén és átadja az elnököknek a királyi levelet. Ha azok vonakodnának azt kihirdetni, abban az esetben Nyiri Sándor előfog lépni és ő fogja elmondani a levél tartalmát. Ha ennek dacára sem fog széttöszni a parlament, *Nyiri Sándor int, berontanak a katonák és erőszakkal verik ki a képviselőket.*

Bolgár Ferencz a képviselőház al elnöke ma azt jelentette ki, hogy a Ház február 19-iki összehívásáról nem tud semmit.

*Justh Gyula elnököt ma táviratilag Budapestre hívták.*

A bécsi börzén ma az a hír terjedt el, hogy a király feloszlatja ugyan a Házat, de 3 hónapra rá újból össze hívja. Ezt a börzén a válság megoldásának vették, s ezért áremelkedés volt.

A haladó pártban, a hazugságok gyáiban ma azt híresztelték, hogy a Ház loszlatása után ismét elkezdődnek a

békétárgyalások — s királyi kihallgatásra hívják meg Széllt, Wekerlét és Bánffy.

A függetlenségi táborban erről azonban mit sem tudnak. Tudják azonban azt, hogy Fejérváry feloszlató és királyi biztost kinevező kéziratot jött meg Bécsből. *Epen ezért nagyban készülnek a február 25-iki tüntető népgyűlésekre.*

**Bécsi hang.**

A Neue Frei Presse ma esti száma megerősíti, hogy Fehérváry megkapja a Házfeloszlatast elrendelő királyi kéziratot. A Fremdenblatt ehhez azt a megjegyzést fűzi, hogy ba az ellenzék tüntet, vagy renitenskedik e miatt akkor az úr a nemzet és a király közt még nagyobb lesz.

## TÁVIRATOK

**Botrány a relohstrathban.**

Bécs, febr. 13. A reichrath mai ülésén Frankó-Stein képviselő azt fejtegette, hogy a közshadsereg szétválasztása feltétlenül kívánatos. Beszédében erős kritika alá vette a korona eljárását, Kijelentette, hogy erről beszélni fog mindaddig, míg az ügy érdemében valami érdemleges nem történik. Majd Sternberg állott szólásra és követelte, hogy a képviselők immunitására nézve dolgoztassék ki törvényjavaslat. Végre is Gautsch báró megszokalta a nem kedvére való beszédet és kijelentette, hogy az aldeutscheok azért beszélnek, mert ezzel akarják megakadályozni az általános választói jog életbe léptetését. Erre borzasztó zsvaj keletkezett a sértő kifejezések tömkelege röpködött a levegőbe.

— Gazember!

— Gazember!

ordított minden torok. Végre is Gautsch futó lépésben hagyta el a termet.

**Darabantok válsága.**

Budapest, febr. 12. Most már teljesen befejezett dolog Kristóffynak és Lukácsnak távozása. Kristóffy -utódja Sélley Sándor lesz. Lukács lemondásának elfogadását Fejérváry most hozza Budapestre.

**Miloszavlyevits meggyilkolása.**

Szabadka, febr. 13. A szabadkai kir törvényszék Miloszavlyevits meggyilkolása ügyében ma tartotta a tárgyalást. A meggyilkolt képviselő feleségét és segédjét hallgatta ki a törvényszék. Az ügyvéd segéd elmondta, hogy haszna nem volt a meggyilkolt képviselőnek abból a bünperből kifolyólag, de sőt reáfizetett. Ezután egész nap tanu kihallgatások folytak. Itéltre holnap kerül a sor.

**Öngyilkos tanító.**

Budapest, Kempelen Imre fővárosi tanító vasárnap délután lakásán agyonlötöte magát. A golyó fejét teljesen összeroncsolta. Az öngyilkosságot csak ma vették észre.

**A kormány leleplezése.**

Budapest, febr. 13. A „Nap” a kormány újabb manipulációiról rántja le a leplet. A dohány monopólium eladására vonatkozólag közli, hogy Fejérváry báró a Rotschild csoportot arra kérte, hogy adjon kölcsönt a hadügyi tulkiadások fedezésére. Rotschildék erre azonban csak úgy voltak hajlandók, ha az országgyűlés megszavazza a különbözetet. Minthogy ez kemény feltétel volt, Fejérváry báró a monopóliumot **vesztette inkább el, mert a hadügyi tulkiadások fedezését**

határozottan megígérte. Ezzel kapcsolatban lerántja a leplet a kormány egy másik panamájáról is. Azt írja ugyanis, hogy az Erdélyi szász egyetem tulajdonát képező 4.000.000 köbméter erdő s területet Fejérváry miniszterelnök nyilvános pályázat kiírásának mellőzésével eladta. A hatalmas birtokot Grödel báró vette meg 10 millió koronáért. Az eladást Dániel Gábor közvetítette, a ki hetek óta utazgatott ebben az üzletben. Politikai körökben Fejérváry újabb panamája nagy izgatottságot keltett.

**Magyar ezredek Ausztriában.**

Budapest, A B. H. egyik külső munkatársa ma azt írja, hogy egy hónapban belől az összes magyar ezredek Ausztriába helyezik, helyette osztrák ezredek jönnek ujonczozás és adóbehajtás végett.

**Nyiri Bécsben.**

Budapest, febr. 12. Nyirit hétfőn táviratilag rendelték Bécsbe. A királyi kihallgatás azzal állott összefüggésben hogy Nyiry budapesti honvédparancsnokká nevezik ki, s mint ilyen lesz királyi biztos és fogja szétverni az esetleg ellentálló képviselőházat.

**Két új államtitkár.**

Budapest, február 13. A király Széll Ignác államtitkárt állásától felmentette s nyugdíjazása alkalmával neki a belső titkos tanácsosi méltóságot adományozta. *Sélley Sándort és Kaffka Lászlót pedig belügyi államtitkárukat nevezte ki.*

## Egylet.

**Jótekonycszélu felolvasó estély.**

Egyre nagyobb érdeklődés nyilvánul az „Ivria” asztaltársaság által f. hó 18-án, délután 5 órakor az ipartestület dísztermében (Városi bérház, Simonffy u. 1 sz.) rendezendő felolvasó estély iránt. A meghívókat a napokban küldi szét a rendezőség.

## Törvénykezés.

**Legényvirtus.** Rógóta keresték az

alkalmat Barna György és Simon Antal hajdudorogi parasztleányok, hogy Szikszay Jánoson, ki őket két évvel ezelőtt egy alkalommal megverte, kitölthessék boszujukat. Végre a múlt év okt. 23-án elérkezett a várva várt pillanat. Késő este midőn együtt mentek hazafele találkoztak az egyedül ballagó Szikszay Jánossal. Barna és Simon rögtön neki estek a védtelen embernek és a földre teperve náluk lévő bottokkal úgy helybe hagyták, hogy Szikszay három hétig nyomta az ágyat utánna. Tegnapi vonta őket ezért felelőségre a törvényszék. Minthogy tettöket beismerték mindketten hat-hat heti fogházra íteltettek súlyos testi sértés büntette miatt. Vádoltak az ítéletbe megnyugodtak.

**Váltóhamisító asszonyok.** Váltóhamisítás vétsége miatt kerültek a vádlottak padjára Sallai Sándorné és Szilágyi Gáborné debreczeni paraszttasszonyok. Még az 1904 nov. 5-én történt, hogy egy 120 koronás váltó alá a kis Sallai Sárával hamisították férjük nevét és azt a Csapó-utezai takarékpénztárnál leszámítottatták. Sikerükön felbuzdulva a múlt év január

havában ismét szerencsét próbáltak egy újabb váltóval, de most már rajta vesztettek. A törvényszék Kerekes János bíró elnöksége alatt tegnap vonta felelősségre a rossz utra tévedt asszonyokat és magánokirat hamisítás büntetése miatt hat-hat havi börtönre ítélte őket. Vádlottak az ítéletet megfélebbzték.

**A csendőr ellen.** Hatóság elleni erőszak és becsületsértés vádjá miatt kerültek a törvényszék elé Hentes Bálint és neje Varga Eszter Mikepércsi lakosok. A múlt év augusztus 22-én ugyanis, amidőn a csendőr járőr kihallgatás végett a községházához akarta kísélni Hentes Bálintot ez ellene szegült, neje pedig szidalmazni kezdte a kötelességét teljesítő csendőrt. A törvényszék tegnapi vádtanácsában Hentes Bálintot felmentette, feleségét pedig becsületsértés vétsége miatt 20 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletet úgy a kir. ügyész, mint a vádlott megfélebbzte.

### Közzgazdaság.

#### Terményfőzsdé.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése. e.  
Budapest 1906. február 13

Készaru változatlan, határidők lanyhák.

1906. októberi buza . . . . .	16.64.—66
1906. áprilisi buza . . . . .	16.70.—72
októberi rozs . . . . .	—
1906. áprilisi rozs . . . . .	13.64.—66
októberi zab . . . . .	—
1906. áprilisi zab . . . . .	14.78.—80
1906. májusi tengeri . . . . .	13.78.—80
1905. júliusi . . . . .	13.94.—96
1905. aug. . . . .	—
szeptembri . . . . .	—
1906 szeptemberi repce . . . . .	—

### REGÉNY-CSARNOK.

#### Aranyka és Ezüstke.

6. Irta: Magyar Gyula.

Ettől kezdve Ezüstke Aranykánaknál gyakori vendég volt. És örömet szivvel tapasztalta azt, a figyelmes szeretet, melyel kis barátnőjének úgy szílelt, mint testvérei elhalmozták. Annál jobban fájt aztán a két gyermeknek az, mikor a mind erősebben telre forduló idő, s a napok rövidsége miatt az iskolán kívül alig találkozhattak.

A mind gyakrabban való találkozás utáni vágy adhatta aztán egy ködös, téli délután iskolából hazaérkezében a két leányka ajkára a következő párbeszédet:

**Ezüstke:** — Édes Aranyom, de jó is volna, ha te is velem együtt lakhatnál. Akkor mindig együtt lehetnénk. Együtt tanulnánk a leckénket a hosszú, téli estéken. Együtt kézi munkáznánk. Egyszerre fekdülnénk, egyszerre kelnénk. Mindig együtt volnánk.

**Aranyka:** — Jó lenne biz' az Ezüstkém, nagyon jó lenne. De hát tudod, én nem mehetek, hozzátok lakni, mert én itthon vagyok. Hanem te hozzánk jöhetnél.

**Ezüstke:** — Igazad van. Látod, erre nem is gondoltam. De mikor anyira szeretlek! . . . Meg aztán, hátha anyukádék és a testvéreid engem oda se fogadnának.

**Aranyka:** — Ugyan, hogy gondolhatsz ilyet! Téged nagyon szeretnek ám az én szüleim, testvéreim. Mindennap beszélgetünk rólad. Hidd el, örömezt vennék, ha hozzánk jönnél.

**Ezüstke:** — Igen ám, de ezt csak úgy magamtól akkor sem tehetném. Erről tudni kellene apukáméknak is.

**Aranyka:** — Hát igen, tudni is fognak róla. Mert te szépen megírod haza, hogy szeretnél hozzánk jönni lakni, meg, hogy mi is úgy óhajtjuk. Aztán apukád,

vagy anyukád fel jön Pestre és rendbe hozza a dolgot.

Itt élhallgattak, s gondolkodva, szótlanul haladtak egymás mellett. . . Ekkorra a ködös téli délután már majdnem estére hajlott, s az eső is permetezni kezdett. Most értek arra a központra, ahova egyenlő távolságra esett mindkettőjük lakása. Megálltak, hogy elbueszszanak.

Ezüstke megborzongott és így szólt: — Látod Aranykám, most is olyan rossz érzés fogott el, hogy rá gondoltam arra, hogy hazaérve, egyedül kell egész este tanulnom kis szobámban, s nem is láthatlak téged egészen holnap reggelig. Ha ketten lehetnénk, milyen más, mennyivel jobb lenne. És két könnyecske csillant meg a barna szemekben.

[Folytatjuk.]

### Nyitlter.

## Préselt széna

elsőrendű minőségben  
Hatvan-u. 35. sz. a.  
6 K. árban kapható.

### Hirdetmény.

A debreczeni ev. ref. egyház presbyteriuma tudomására hozza az ev. ref. egyház tagjainak, hogy az egyházi adó és közalapi járulék a folyó 1906 évre kivettett, s az adókiutési munkalat az ev. ref. egyház számvevői hivatalában (Egyháztér 17. szám alatt) közzszemlére kitétetett, hol a hivatalos órak alatt folyó évi február hó 14 ik napjának délelőtti 9 órájától ugyancsak ez évi február hó 22 ik napjának délutáni 5 órájáig bezárólag bárki által megtekinthető.

Felhivatnak ennél fogva ev. ref. Egyházunk tagjai, hogy ezen adókiutési munkalatot a kitétt helyen és idő alatt tekinthessék meg, s a ki a kivételt netalan helytelennek találja, s annak helyesbítésére bármi oknál fogva jogot formál: ez iránti felszólamlását az egyházi törvények 251 §-a értelmében a mondott idő alatt az ev. ref. Egyház számvevői hivatalánál akár szóval, akár írásban megteheti, s annyival inkább meg is tegye, mert későbbben tett felszólamlásnak hely nem adatik.

Kelt Debreczenben, az ev. ref. Egyház presbyteriumának 1906 évi február hó 11-ik napján tartott gyűléséből

A debreczeni ev. ref. Egyház Presbyteriuma.

### Nincs többé sertésvész!

**Sertéspar** (törvényesen védve és miniszterileg segélyezve) óvszer, korszakalkotó genialis találmány a gazdaközönség részére. A ki ezt használja és az utasítást pontosan betartja, sertése a legvésebb időben sem hullhat el, mert hogy ez nem üres reklám, ezennel kötelezem magam igazolásra minden elhullott sertés becsárát károsultnak közpénzben visszafizetni, ha az utasítás betartása mellett ezen porral lett a sertés kezelve. 1 doboz 2 korona. Matild crém, Matild arczenőcs, Matild szappan, aroszor, szépitőszerek. Kapható: mindenütt. Főraktár: Török J. Budapest. Helyben Tóth Béla gyógyszerésznél szemben a Bikával.

### KUN ISTVÁN, gyógyszerész,

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire cosmétique Matilde” (Alapítatott a hasonnevű párizsi laboratorium mintájára 1895-ben Budapesten.)

Hajduszovátton, Debreczen mellett, Kossuth-u. Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.



715—1906.

## Pályázati hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa a koronázási emlékünnepe alkalmával létesített alapítvány ipari célra szánt 600 koronás ösztöndíjára és az 1906/7. évre pályázatot hirdet.

Felhivatnak tehát mindazon első sorban debreczeni illetőségű szegényebb sorsu egyének, kik az ipar terén szerzett ismereteiket, tanulmányaikat közép vagy felsőbb ipariskolában tovább fejleszteni óhajtják, hogy ezen ösztöndíj elnyerése iránti kérvényüket, okmányokkal kellőleg felszerelve a polgármesteri hivatalba f. évi július hó 1-én délután 5 óráig annyival inkább adják be, mert a később érkezendő kérvények tekintetbe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1906. február 8.

A városi Tanács.

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

## Francziabatiszt

minden színben.

Selymek, Messaline,  
Tafft, Calipsó,  
Cristaline.

## Készalkalmi ruhák.

Óriási választék.

## Cibelinek

és barchetek

mélyen leszállított árakban

## Benyáts Emilnél

Főtér, (Tisza palota.)

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontal minden szög 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szög 4 fillér. Vidéki tudakozásnál tessék válaszholni csatolni.

**Na, miért mondtad, hogy ha valaki szeret valakit, akkor el is veszi.** Ez idealizmusnak ideális, de nem mindég reális, mert ennek az elvnek nem mindenki hódolhat, noha de szeretné, mint épen téged a te „Meghóhitottad“.

**Iparosok figyelmébe!** Beresényi-utca 55. számú háznál használatra való diófa és vastag galya van eladó.

**Megnyit az új butor raktár Hatvan-u. 2. sz. a. Kaiser Salamon heti vagy havi részletfizetésben, hol leg- szövegebb kivételben kaphatók fa- és vasbutorok, vászon-, kősműárak, férfi-, női- és gyermekruhák, szőnyeg-, ág- és asztalterítők, csipke- és szövettüggönyök, férfi- és női divatelmék stb. legelőnyösebb havi vagy heti részletben. Késpénzvásárlásnál 15 százalékos engedmény.**

**Közvetlen a Kossuth-utcai temető mögött egy akácfa erdő irtatik, ahol kerítésnek való czulápok, lugas lábfák és szőlő- karóknak való fák kaphatók.**

**Utcai lakás, 4 szoba, előszoba, mellékhelyiséggel Hatvan u. 29. májusra kiadó.**

**Egy szobaseprű 15 kr. 1 kg. szilva 16 kr. 1 kg. teasütemény 75 kr. naponta friss vaj kapható Glück Izidor fűszer és csemege üzletében Péterfia-u.**

**Egy jó családból való fiu tanulónak felvétetik Schuller Sámuel szoba- és czip-testőnél Simonffy-u. 25.**

**Tanuló felvétetik detail részére Ullmann Salamon fűszer nagykereskedésében Piacz-utca 70.**

**Egy kg. családi kávé 1 frt 20 kr. 1 kg. szép mazsola 36 kr. 1 liter ezerjő bor 36 kr. 1 deka narancs mandarin tea 5 kr. 1 kg. hordós káposzta 12 kr. 1 kg. uradalmi tea vaj 1 frt 20 kr Kertész Miklós fűszer- és csemege üzletében Csapó-utca kenyér-piacz sarok.**

**A legjobb minőségű konyhakerti, melegágyi és virágmagvak Kontsek Géza nagykereskedésében kaphatók Debreczen, Kossuth-utca. Nagy képes magárjegyzék megjelent.**

**Üzleti könyveket csakis Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a. lehet olcsón vásárolni.**

**Egy pénzeszedői és két utazó ügynöki állás betöltésére megfelelő óvadék képes emberek felvételnek Schweitzer Testvérek cégénél Debreczen.**

**Házilag készített borecetjeladó Piacz-utca 42. hátul az emeleten.**

**Hálcóziról és a kurucokról című Dr. Boldizsár Kálmán könyve leszállított árban 20 fillérért kapható a kiadóh. vatalban.**

**Ha nyomtatványt rendel kérdezze meg előbb az árakat a gőzerőre berendezett Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdában Piacz-u. 49.**

**Homokkertben, főuton, legszebb helyen, 182. számú, 9 évig adómentes ház, jó ivóvízű kut, mellékhelyiségekkel és jó termő szőlővel eladó. Bővebbet ugyanott.**

**A legjobb kopir könyvek (Heller szabadelom) kizárólag Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 42. sz. a. kaphatók.**

**Makulatura papir, felvágatlan olcsón kapható a kiadóhivatalban.**

## Központi Bank

mint szövetkezet megalakult.

**Egy törzsbetét 50 fillér.**

Egy évtársulat 4 év.

Minden tagnak annyiszor 100 korona kölcsönhöz van joga, a hány 50 filléres heti betétet jegyez. — A kölcsön a heti befizetések által törlesztik — Aki könnyűszerrel tőkét akar magának vagy hozzátartozóinak gyűjteni, aki olcsó s könnyen törleszhető kölcsönt akar szűkeg e célra biztosítani az lépjen be a szövetkezetbe. — A Központi Bank hivatalos helyisége 1905. dec. 1-től.

**Debreczen, Főpiacz 6. szám.**

Czégely-ház.

Előjegyzéseket elfogad alantírt igazgatóság, valamint minden üzlet, hol a kirakatban a „Központi Bank“, m. sz. aláírási felhívása látható.

Az igazgatóság: Szávay Gyula keresk. és iparkamarai titkár, elnök. Lestyán Adorján kir. tanácsos, kir. közjegyző alelnök. Lichtblau Albert ügyvezető igazgató. Dr. Nyiri Ernő jogtanácsos, jegyző

## Farsangi idényre

divatos batisztok 35 kr. Francia batiszt 40 kr. Francia selyem batiszt 50 kr. Fehér és crém szöv. 60 kr. Selyem sálak 1.20-tól. Delinek minden színben 30 kr. Francia delin 60 kr. Férfi ing sima és hajlamos 1.20 kr.-tól. Francia szabásu lábravaló 90 kr.-tól, női, fiu és leány fehérnemű, leány ruhácska szövet és parchettek, kötények minden színben és minőségben dus választékban. És itt sok einem sorolt árak tetemesen leszállított árban áru-sittainak el.

**Doszpoly János utóda**

Főtér, Tisza-palota.

Hatóságilag engedélyezett

## Végkiárulás.

Raktaron lévő összes

üveg és porcellán-árak

míg a készlet tart

minden elfogadható árban

kiarusítottak.

Menyasszonyi és alkalmi díszajándéktárgyak, porcellán ét és kávékészletek, színes üveg, viz-, sör-, bor és pálinkás készletek stb.

Üvegezési és képkeretezési vállalatot továbbra is fenntartom.

Tisztelettel

**Blattner Gyula**

Piacz-utca 42. sz., Lamrecht-palota.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.

## Bösendorfer, Ehrbár

első zongora gyáriszövetkezeti

## zongorák

kaphatók csakis

## Schmidt S.

zongora raktárban, Debreczen.

## 1906. Farsangi idényre ajánljuk

a legdivatosabb bál kelmeinket. 120. cm. széles fehér és színes francia batisztokat. Selymek: **Christalia, Radium, Pongenetto, Tafft-messaline, Lyonaise** divatos bál színekben.

Egyes beosztott, félg kész, himzett-batiszt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb. Selyem és csipke sálak, legyezők, bál keztyűk, fehér és színes áttört harisnyák, nagy választékban, olcsó szabott árakban.

## Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, Rózsa-tér.

Vászon, divat és szőnyegáruház.

**Az Alföldi takarékpénztár DEBRECZENBEN, Piacz-utca saját ház.**

**Elfogad betéteket**

Takarékpénztári könyvecskére és Chequeszámlára.

**Kölcsönöket nyújt**

váltókra, kötelezvényekre, és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal mellett.

**Törlesztéses kölcsönök**

földbirtokokra s más ingatlanokra.

**Tőzsdei megbízások**

értékpapírok vételére és eladására.

**Óvadék kölcsönök**

vállalkozóknak, bérlőknek és hivatalnokoknak.

**Kölcsönök**

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzüintézetek részvényeire.

**Értékpapírok,**

érecpénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

**Hitelrészes**

csoportbeli váltók leszámitolása egyetemleges felelősség mellett.

**Kölcsönöket ad**

nyugdíjképes köztisztviselőknök 10, 15 és 20 évi törlesztésre.

**Beraktároz**

árakat és terményt saját raktáraiba és azokra előleget is nyújt.

Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál

az intézet ügyvezetője.